试卷类型：A

2003年高考大综合仿真试题(四)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。共300分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共180分)

下列选择题各有一个最符合题目要求的答案；共有30小题，每小题6分，共180分。

2001年7月13日北京时间22时5分，中国北京申办第28届夏季奥运会成功。

1.有关此时刻地球运动及时间的计算，正确的说法是

A.地球上的日期分为2001年7月13日和2001年7月12日

B.地球公转速度较慢，昼夜长度大于24小时

C.太阳直射点将向南移，南半球昼变长，夜变短

D.纽约时间为2001年7月12日9时5分

2.2001年7月13日这一时间前后的有关说法，正确的是

A.旧金山为炎热多雨的气候

B.从波斯湾到日本的油轮，一路顺风顺水

C.巴西热带草原林草生长茂盛

D.以色列的郁金香大量供应欧美市场

3.北京申奥成功的历史因素有

①北京是人类文明发源地之一  ②北京是我国历史最悠久的城市和古都之一  ③北京拥有众多的名胜古迹  ④北京有深厚的文化底蕴

A.①②                B.①②③            C.②③④         D.①②③④

4.有关近代北京的叙述正确的有

①近代史上曾三次被列强攻占地之一  ②新文化运动的发源地和主要活动基地  ③冯玉祥在此发动政变推翻直系政权  ④中国第一个共产主义小组诞生地

A.①②③             Ｂ.②③④            C.①③           D.②④

5.2001年，我国获得了2008年夏季奥运会的举办权，并成功举办了APEC会议。这些事实共同体现了

A.经济全球化已经形成

B.各成员国之间有着共同的经济利益

C.我国坚持改革开放，综合国力显著增强
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D.和平与发展是当今世界的两大主题

6.举重是中国代表团在奥运会上重要的夺金项目。在举重比赛中，运动员举起杠铃时必须使杠铃平衡一定时间，才能被裁判视为挺(或抓)举成功。图示为运动员举起杠铃后双臂夹角为106°并处于平衡状态。运动员可通过开举前改变两手握杆的距离来调节举起时双臂的夹角。下列说法中正确的是

A.若双臂夹角变大，则运动员举起杠铃过程中对杠铃做功变多

B.若双臂夹角变大，则运动员举起杠铃过程中对杠铃做功不变

C.若双臂夹角变大，则运动员使杠铃平衡时手臂用力减小

D.若双臂夹角变大，则运动员使杠铃平衡时手臂用力增大
科学技术进步的历史，就是材料、能源、信息三个基础技术不断变革和进步的发展史。近年来，新材料在物理、化学、医学等方面的应用，取得了丰硕的成果。

7.下列叙述中，正确的是

A.风能、核能、沼气都是新能源，又是可再生能源

B.纳米技术的出现标志着人类又进入新的技术革命时期

C.目前，微电子技术的广泛应用已使劳动密集型转为知识密集型

D.当前，世界信息产业布局应接近大学和科研基地

8.超导材料为具有零电阻及反磁性物质。以Y2O3、BaCO3和CuO为原料，经研磨烧结可合成一种高温超导物质YBa2Cu3Ox。现欲合成0.5 mol此高温超导物，依化学剂量比例，需取Y2O3、BaCO3、CuO的物质的量(mol)分别为

A.0.5  0.5  0.5                    B.0.25  1.0  1.5
C.0.5  1.0  1.5                    D.1.0   0.25  0.17
9.2001年诺贝尔化学奖授予因在手性化合物的催化合成方面取得重大突破的两位科学家，大部分手性化合物含有手性碳原子。手性碳原子是指连接四个不同的原子或原子团的碳原子。下列符合分子式C4H10O的化合物，其中可能是手性化合物的是
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A.                                          B.

C.CH3CH2CH2CH2OH                             D.CH3CH2OCH2CH3
10.为解决污染和能源上的重大问题，化学研究人员提出下列反应步骤

①CaBr2+H2O=CaO+2HBr  ②2HBr+Hg=HgBr2+H2  ③HgBr2+CaO=HgO+CaBr2   ④2HgO=2Hg+O2
上述反应的目的是制备

A.H2                  B.O2                           C.Hg               D.HBr

11.光导纤维可以制成内窥镜，用来检查人体胃、肠、气管等内脏的内部。内窥镜装有两组光纤，一组用来把光输送到人体内部，另一组用来进行观察。下列说法正确的是

①内窥镜利用的是光的衍射原理

②内窥镜利用的是光的全反射原理

③内窥镜光纤的外套应该使用折射率比光纤折射率小的材料

④制造内窥镜光纤的主要原料应是CaCO3
A.①③               B.②③             C.③④            D.②④

科学就在我们身边。

12.新兴的大脑营养研究发现，大脑的生长发育与不饱和脂肪酸有密切的关系。从深海鱼油中提取的被称作“脑黄金”的DHA，就是一种不饱和程度很高的脂肪酸，它的分子中含有6个碳碳双键，学名叫二十二碳六烯酸，它的分子组成式是

A.C20H41COOH           B.C21H31COOH   C.C22H33COOH         D.C21H33COOH

13.双缸洗衣机正常脱水工作时非常平稳，切断电源后，洗衣机的振动越来越剧烈，然后振动逐渐减弱，对这一现象，下列说法正确的是

①正常脱水时，洗衣机脱水缸的运转频率比洗衣机的固有频率大

②正常脱水时，洗衣机脱水缸的运转频率比洗衣机的固有频率小

③正常脱水时，洗衣机脱水缸的运转频率等于洗衣机的固有频率

④当洗衣机振动最剧烈时，脱水缸的运转频率恰好等于洗衣机的固有频率

A.①③               B.③               C.①④            D.②④

14.摩擦产生静电，会给人们生活带来许多麻烦，甚至对人的生命构成危害。一些高大的建筑物都装有避雷针就是为了防止雷电的危害。假设在赤道上某处有一竖直的避雷针，当带有正电的乌云经过避雷针的上方时，避雷针开始放电，则地磁场对避雷针的作用力方向为

A.正南               B.正东             C.正西            D.正北

避免环境污染，增强环保意识，实施可持续发展战略，提高人们生活质量的重要举措。

15.上述认识充分说明

A.量变到一定程度必然引起质变

B.矛盾的主次方面在一定条件下可相互转化

C.价值观对人们认识世界和改造世界有导向作用

D.事物的发展是前进性与曲折性的统一

16.环境因素对生物具有限制和影响作用，右上表是对分布在甲、乙、丙三地区的某种哺乳动物的身体测量结果(单位：mm)。下列关于该动物体型的叙述中，不正确的是

A.对该种动物的体型起决定作用的生态因素是温度

B.该种动物的体型是由动物体内的遗传物质决定的

C.该种动物的体型对环境的适应具有相对性

D.该种动物的体型是长期自然选择的结果

	地区

长度
	甲地区
	乙地区
	丙地区

	体长
	395
	460
	540

	耳长
	125
	108
	90

	尾长
	115
	90
	80


17.人为因素往往会强化自然因素对环境的破坏。例如近几年来，在我国东部沿海多次发生“赤潮”现象，在华北、东北地区持续发生“沙尘暴”天气。造成“赤潮”和“沙尘暴”现象的主要原因分别是

①海洋生态系统中的食物链被破坏

②土壤污染的结果

③水被污染，使水体富营养化，导致藻类大量繁殖

④大气污染的结果

⑤植被遭受破坏，使土地裸露，导致土壤沙化

A.①②              B.③⑤             C.③④              D.①⑤

18.“喷水溶液法”是最近日本科学家研制出的一种使沙漠变绿洲的新技术。先在沙漠中喷洒一定量的聚丙烯酸酯水溶液，它与沙土粒子结合，在地表30～50 cm处形成0.5 cm厚的隔水层。既能阻止地下盐分上升，又有拦截、蓄积雨水的作用。下列对聚丙烯酸酯的不正确的说法是

A.在一定条件下能发生加成反应

B.单体的结构简式为CH2        CH－COOR（R为烷基)

C.在一定条件下，能发生水解反应

D.它没有固定的熔沸点

19.我国“九五”期间已建成投产和已开工兴建的核电站共有浙江、广东、辽宁、江苏4座，这些核电站的选址一般在沿海或岛屿，且三面环山，一面环水，下列说法中正确的是

①核电站选址于沿海岛屿，是为了便于用海轮运输核电站所需的大量“燃料”

②核电站选址于沿海岛屿，是为了减小可能的核泄漏所造成的影响

③这四个核电站利用的是重核裂变产生的核能

④这四个核电站利用的是轻核聚变产生的核能

A.①③            B.①④              C.②③            D.②④

2001年12月11日，中国正式成为世界贸易组织的成员。

20.从清朝被迫开埠通商，到十一届三中全会的对外开放，再到加入WTO，中国在不断地顺应世界的潮流，这里的潮流是指

A.资本主义潮流                        B.世界经济全球一体化潮流

C.和平与发展的潮流                    D.世界政治一体化潮流

21.世界性经济危机的出现反映了世界市场的形成，据此，资本主义世界市场应形成于

A.16世纪初                           B.19世纪20年代

C.19世纪50年代                      D.20世纪20年代

22.假冒伪劣、盗版侵权等不讲信用的行为，已成为社会一大公害。建立健全社会信用制度，是整顿和规范市场经济秩序的重要内容。从唯物论角度看，建立健全社会信用制度是强调

A.物质决定意识

B.正确的意识能促进事物的发展

C.诚实信用是市场交易的重要原则

D.公民应遵守的基本道德规范

23.中国加入WTO给某电器开关厂带来了巨大商机。如图是该厂生产的一种延时开关，铁芯F上套有线圈A和B，线圈A和电源相连。若线圈B的开关S2始终闭合，当闭合开关S1时，电磁铁F将衔铁D吸下来，从而使被控制的线路C接通；当断开开关S1时，由于电磁感应作用，衔铁D将延迟一段时间后，才被弹簧E拉起，并使线路C断开。则下列说法正确的是

A.由于线圈A产生感应电动势，才产生延时释放D的效果

B.由于线圈B产生感应电流，才产生延时释放D的效果

C.如果一直断开线圈B的开关S2，延时作用将变长

D.如果一直断开线圈B的开关S2，延时释放D的效果不变

目前，毒品已成为人类社会一大隐患。珍惜生命，远离毒品，确立高尚的人生观应是中学生身心健康的主旋律。

24.有一种称为“摇头丸”的毒品已从国外流入我国某些地区，目前司法机关正在严厉缉查和打击，该毒品中含N的质量分数为10.37%，它的结构简式可能是
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25.人食用摇头丸后，一旦听到音乐声，头颈便会摇摆不停，直到药性消退为止。摇头丸主要作用于人的

A.运动系统                            B.内分泌系统

C.神经系统                            D.免疫系统

26.鸦片俗称“大烟”。关于虎门销烟，叙述不正确的是

A.反映了中国人民反抗外来侵略的坚强决心

B.虎门销烟使用的是化学原理销烟

C.虎门销烟是中国近代史上的一项壮举

D.虎门销烟不是鸦片战争的直接原因

27.一学生在描述鸦片战争时英国状况用了下面几句话：①工业革命已经完成 ②工业资产阶级通过暴力分享了统治权 ③那时掌权的是英国工党 ④英国已成为世界上最大的殖民帝国⑤英国发动鸦片战争是为了打开中国市场。其中

A.①②④正确，③⑤错误                B.①④⑤正确，②③错误

C.①③④正确，②⑤错误                D.①②⑤正确，③④错误

在九届人大五次会议上，朱镕基总理在政府工作报告中强调指出，坚持实施扩大内需的方针，今年拟发行1500亿长期建设国债，主要用于在建的国债建设项目、重点技术改造以及南水北调、教育等方面的建设。

28.坚持扩大内需的方针，拉动经济增长，反映的哲学道理是

A.质变是实现发展的关键环节

B.矛盾的主要方面决定事物的性质

C.内因是事物变化发展的根本原因

D.要具体问题具体分析

29.拟发行1500亿元长期建设国债，体现了

A.国家履行组织和领导社会主义经济建设的职能

B.国家职能决定国家机构的设置

C.政治对经济有促进作用

D.国家的一切工作都必须以经济建设为中心

30.南水北调

①能彻底解决华北的用水问题

②是国家宏观调控的体现

③有利于实现社会资源的优化配置

④能从根本上解决目前的就业问题

A.①②             B.②③              C.①③               D.③④

第Ⅱ卷(非选择题  共120分)

下图为我国西部大开发的“西部”轮廓图，结合所学过的有关知识，回答31～33题：
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31.(24分)(1)西部开发应充分利用         、长江航线、南昆铁路等现有交通作为通道，化资源优势为经济优势，该地区发展第三产业的优势是         丰富。请列举西部地区部分有色金属矿和产区            (仅选三个)。并在图上用A、B、C分别表示柴达木盆地、神府煤田和西双版纳自然保护区。

(2)从中国近、现代史的角度分析，造成东西部差距拉大的原因有哪些?你认为西部大开发应注意哪些问题?

32.(18分)(1)科学家预言，21世纪将是纳米世纪。纳米科技将在我国西部大开发中发挥重大作用。目前，纳米科技广泛应用于光学、生物学、医学、材料学等领域。现有某多组分复合纳米材料MnFe2O4，其中Fe为＋3价。Mn和Fe为同一周期元素，则Mn在元素周期表中位于第         周期。其单质属于          (填“有色”或“黑色”)金属。将该纳米微粒溶于浓盐酸中，试写出该反应的离子方程式                          。

(2)西部矿产的开发，可采用细菌冶金的方法。例如用硫杆菌就可直接把硫化铜氧化成铜盐，再用铁置换出铜，请写出硫化铜在硫杆菌作用下氧化的化学方程式         该方法相对于燃烧硫化铜的方法生产铜最大的优点是                                         。

(3)西部的天然气储量约22.4万亿立方米。2000年3月“西气东输”前期工程已正式启动。天然气既是高效能源，也可作基本化工原料。请写出天然气中的主要成分隔绝空气、高温反应生成乙炔和碳黑的化学方程式                               。

33.(8分)长江三峡工程的主要数据如下表所示：
	大

坝
	坝高(m)
	185
	电
站
	总装机数（台）
	26

	
	坝长（m）
	2335
	
	总装机容量（Kw）
	1.820×107

	
	蓄水位（m）
	175
	
	年平均发电量（kW·h）
	8.468×1010

	水
库
	最大库容量（m3）
	3.930×1010
	通

航
	万吨级双线5级船闸（座）
	1

	
	防洪库容量（m3）
	2.215×1010
	
	300吨级单线垂直升船机（座）
	1

	
	年平均总流量（m3）
	4.510×1011
	
	年单向通船能力（总吨数）（t）
	5×107


(1)长江三峡水电站的发电机发出来的电一般是10 kV左右，此种发电机是旋转     
式发电机。为减少输电损耗，长江三峡水电站发出的电能将以500 kV交流向华中、川东送电，以600 kV直流向华东送电。若输送功率和输电线电阻都相同，则以500 kV和600 kV输电，在输电线上损耗的电功率之比为         。

(1) 请结合表中有关数据，计算长江三峡水电站水能向电能转化的效率?(g取10 m/s2)

    2001年9月11日，纽约世贸大厦及美国国防部所在地五角大楼相继遭到恐怖袭击。此后，打击恐怖成为世界热点，据此回答34、35题：

34.(20分)(1)美国历史上，本土受外来侵袭有哪几次?这些对美国政策和世界分别产生什么影响?

(2)(8分)“9·11”恐怖事件给航空业以巨大的打击。美国第五航空公司宣布该公司将把长期的航班数目减少20%并裁员1.2万人，它也使世界航空业业务总量锐减22%。

这主要体现了经济学和辩证法的什么道理?

35.(13分)恐怖分子使用过的剧毒神经毒气“沙林”，其结构简式为

已知：                 的名称是甲氟磷酸，则：
(1)“沙林”的化学名称是                  。

(2)请选择合适的试剂，写出合成“沙林”的化学方程式                         。

(3)为配合美军在阿富汗的军事行动，五角大楼动用了多颗间谍卫星对阿富汗进行侦察，间谍卫星上都装有遥感照相机，这种照相机能拍摄到夜晚关灯行驶的汽车和行人，则此种照相机成像是利用            波段的电磁波。执行对阿富汗进行空袭任务的美军飞机，多数是从印度洋中的航空母舰上起飞的，航空母舰上的飞机跑道长度有限，飞机回舰时，机尾有一个钩爪，能钩住舰上的一根弹性钢索，利用钢索的弹力使飞机很快减速。若飞机的质量为M＝4.0×103 kg，回舰时的速度为v＝160 m/s，在ｔ＝2.0 s内速度减为零，飞机受到的阻力大小是飞机重力的K倍，则钢索对飞机的平均拉力大小是             N.(K＝0.5，g取10 m/s2)
农业是国民经济的基础，“三农”问题事关国民经济全局，当前要把加强农业和增加农民收入，作为整个经济工作的突出任务。

36.(16分)近期我国东北大豆价格一路下跌，市场份额失守。加入WTO后，国内加工业在世界范围内采购原料，东北大豆成本过高、单产低、竞争乏力，大豆加工与生产、科研脱节等问题暴露无遗。有识之士说，今天的大豆也是明天玉米、棉花等农产品将面临的困境。

(1)你认为应如何解决东北大豆的困境?

(2)请用哲学的观点分析入世对我国大豆生产的利与弊?

37.(15分)为了增加农民的经济收入，某地大力推广温室栽培技术。请根据所学知识，回答下列问题：

(1)在建造温室时，如果用玻璃做温室顶棚，则应采用                玻璃，其主要原因为                                       。

(2)在温室中种植某作物时，从种子播种下地到萌发长出第一片幼叶这段时间内，种子中的有机物含量变化情况为                               。

(3)在其他条件适宜的情况下，为提高温室中作物的产量，可采取的措施有          (至少回答三种措施)。

(4)在温室中同样要做好除杂草、治害虫工作。从能量流动的角度看，除草治虫的目的是
                                      。

38.(6分)随着农民生活水平的提高，纯净水已进入千家万户。不久前，某省对小城镇市场上的纯净水质量进行抽测，结果发现有九成纯净水的细菌超标、电导率不合格(电导率为电阻率的倒数)。

不合格的纯净水电导率        (填“偏大”或“偏小”)。

如图所示，为了方便对纯净水电导率的检测，将采集的水样装入绝缘性能良好的塑料圆柱形容器内，容器的两端用金属圆片电极封闭。请把检测电路连接完成。(要求测量尽可能准确，已知水的电导率远小于金属的电导率，滑动变阻器的阻值较小。)
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